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अवकल समीकरण

अ�तलघु�रा�क ��

1. अवकल समीकरण  का �ापक हल �ात

क��जए।

=
dy

dx

2x

y2
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A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

= x
y3

3

= x2 + C
y3

2

= x3 + C
y3

3

= x2 + C
y3

3

2. अवकल समीकरण  का �ापक हल

�ात क��जए।

− = 0
dy

dx

y

x

https://dl.doubtnut.com/l/_rfehazrDplgv
https://dl.doubtnut.com/l/_FYqVFHvcGLWS


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

y = xc

y = x

y = c

yx = c

3. अवकल समीकरण  का �ापक हल

�ात क��जए।

=
dy

dx

1 + y2

1 + x2

https://dl.doubtnut.com/l/_FYqVFHvcGLWS
https://dl.doubtnut.com/l/_QQsyxvBWgbnb


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

x − y = C(1 + x)

x − y = C(1 − xy)

x − y = C(1 + xy)

x − y = C(1 + y)

4. अवकल समीकरण  का �ापक हल

�ात क��जए।

+ y = 1
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_QQsyxvBWgbnb
https://dl.doubtnut.com/l/_YINUKz3zNzzB


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

y = 1 + Ae−x

y = 1 + Aex

y = 1 + ex

y = Aex

5. अवकल समीकरण 

का �ापक हल �ात क��जए।

+ √ = 0, x ≠ 1
dy

dx

1 − y2

1 − x2

https://dl.doubtnut.com/l/_YINUKz3zNzzB
https://dl.doubtnut.com/l/_fatt4ZckjocA


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

x√1 − x2 + x√1 − x3 = C

x√1 − x2 + y√1 − x2 = C

x√1 − y2 + y√1 − x2 = C

y√1 − y2 + y√1 − x2 = C

6. अवकल समीकरण  का �ापक हल �ात

क��जए।

ीि ो े �

=
dy

dx

y

x

https://dl.doubtnut.com/l/_fatt4ZckjocA
https://dl.doubtnut.com/l/_Nd6cHwWvwYnj


वीिडयो उ�र देख�

7. व�� के कुल  , �जसम ेa , b �े�

अचर है , को �न�िपत करने वाले अवकल समीकरण को

�ात क��जए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

y = a sin(x + b)

+ y = C
d3y

dx3

+ y = C
d2y

dx2

+ y = 0
d3y

dx3

+ y = 0
d2y

dx2

https://dl.doubtnut.com/l/_Nd6cHwWvwYnj
https://dl.doubtnut.com/l/_RkiRFHNNjvOA


लघु�रा�क ��

वीिडयो उ�र देख�

8. अवकल समीकरण  का �ापक हल

�ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

=
dy

dx

1 + y2

1 + x2

1. व� कुल  का अवकल समीकरण

�ात क��जए।

y = Ae3x + Be5x

https://dl.doubtnut.com/l/_RkiRFHNNjvOA
https://dl.doubtnut.com/l/_cbLasW0bNaxT
https://dl.doubtnut.com/l/_QVkC15Io5ouw


वीिडयो उ�र देख�

2. �स�द क��जए िक

 अवकल समीकरण

 का हल है।

वीिडयो उ�र देख�

y = a cos(logx) + b sin(logx)

x2 + x + y = 0
d2y

dx2

dy

dx

3. हल क��जए 

वीिडयो उ�र देख�

[ ] =
x + y − a

x + y − b

dy

dx

x + y + a

x + y + b

https://dl.doubtnut.com/l/_QVkC15Io5ouw
https://dl.doubtnut.com/l/_VQ3KaO2f0rIP
https://dl.doubtnut.com/l/_8tO2z78bXD4Q
https://dl.doubtnut.com/l/_QoAWbgOsoTCs


4. व� कुल  के �लए अवकल समीकरण

�ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

y = ax +
b

x

5. हल क��जए 

वीिडयो उ�र देख�

= sin(x + y) + cos(x + y)
dy

dx

6. �स�द क��जए क�  अवकल

समीकरण  का हल है।

y = ae− 2x + bex

+ − 2y = 0
d2y

dx2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_QoAWbgOsoTCs
https://dl.doubtnut.com/l/_6c1tqXbDzg2u
https://dl.doubtnut.com/l/_AOO4lpYGa9oN


�नब�ा�क ��

वीिडयो उ�र देख�

1. अवकल समीकरण 

का हल �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

(x − y)dy − (x + y)dx = 0

2. अवकल समीकरण

 का हल

�ात क��जए।

cos2 x ⋅ + y = tanx(0 ≤ x ≤ )
dy

dx

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_AOO4lpYGa9oN
https://dl.doubtnut.com/l/_ie5SIAlb4Scz
https://dl.doubtnut.com/l/_o77v3wtnSm7V


वीिडयो उ�र देख�

3. अवकल समीकरण  को

हल �ात क��जए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

ीि ो े �

2xy + y2 − 2x2 = 0
dy

dx

− = |x| + c
y

x

1

log

−y = log|x| + c
1

2

− = log|x| + c
x

y

1

2

− = log|y| + c
x

y

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_o77v3wtnSm7V
https://dl.doubtnut.com/l/_F6JWbbgEc5p0


वीिडयो उ�र देख�

4. अवकल समीकरण

 को हल �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

+ y cot x = 2x + x2 cot x
dy

dx

5. अवकल समीकरण 

को हल �ात क��जए।

A. 

(x2 + y2)dx − 2xydy = 0

x2 + y2 = Ax

https://dl.doubtnut.com/l/_F6JWbbgEc5p0
https://dl.doubtnut.com/l/_6bounHtXPN5r
https://dl.doubtnut.com/l/_nO1ZVdtfbcaJ


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

x2 − y2 = Ax

x2 − y2 = A

x2 − y2 = x

6. अवकल समीकरण

 का एक

�व�श� हल �ात क��जए। �दया हुआ है िक y =0 , जब x =

+ 2y cot x = 4x cos ecx(x ≠ 0)
dy

dx

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_nO1ZVdtfbcaJ
https://dl.doubtnut.com/l/_nnOdzj2UY0vm


वीिडयो उ�र देख�

7. अवकल समीकरण 

को हल �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

xdy = ydx + √x2 + y2dx

8. अवकल समीकरण

 का एक

�व�श� हल �ात क��जए। �दया हुआ है िक y =0 , जब x =

+ y cot x = 2x + x2 cot x(x ≠ 0)
dy

dx

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_nnOdzj2UY0vm
https://dl.doubtnut.com/l/_IE6GOKZKo5kL
https://dl.doubtnut.com/l/_uIcVFdgEllp4


वीिडयो उ�र देख�

9. अवकल समीकरण  को हल

�ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

2xydy = (x2 + y2)dx

10. अवकल समीकरण

 का एक �व�श�

हल �ात क��जए। �दया हुआ है िक y =0 , जब x =

वीिडयो उ�र देख�

(1 + x2)dy + 2xydx = cot xdx

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_uIcVFdgEllp4
https://dl.doubtnut.com/l/_B9S3UHBkld75
https://dl.doubtnut.com/l/_DSnPEhjBkpDg


11. अवकल समीकरण 

को हल �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

x − y + x sin( ) = 0
dy

dx

y

x

12. अवकल समीकरण  को

हल �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

ydx − (x + 2y2)dy = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_4U2iv3K8nAt2
https://dl.doubtnut.com/l/_NTE2MrJweN3K

